

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. An independent journal, published twice every week in English and Magyar languages. - Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire.

BRANTFORD BRIDGEBURG CALEDONIA CHIPPAWA CROWLAND FORD CITY PORT ERBIE POST WILLIAM GALT GUELPH HAMH TON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBERTSON QUINCY ST. CATHARINES SPENCER HILLS SUDBURY SYDNEY TORONTO WELAND WINDSOR

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 14. ÁPRILIS 13 PÉNTEK

No. 30 SZAM.

149 FALU 482 KIVÉGZETTJÉT GYÁSZOLJA AZ ÓHAZA

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

N. S. Székelykőtele 200 évig laknászhatatlan, noha 1720 óta bányásszák. LUNENBURG kikötőjébe csak-nagy nehézségek árán tudták a tengeri csendőrség motorosai bevonatni a Hallifaxból elindult, de utközben hasznavehetetlenné vált egyik halászgőzöst Szerencsére a tenger nem volt túlságosan viharos, úgyhogy a legénységet nem fenyegette veszedelm.

részéről való komoly tanulmányozásával magyarázzák. A SZUNYOGOK ellen évek óta folytatott eredménytelen harcok Manitoba egyetlen nagyvárosa, a negyedmillió lakosú Winnipeg. Tavaly nem tudták erre a célra eleget gyűjteni és így az idén jóelőre elegendő olajat akarnak szétársztani a mocsarakban, hogy a szunyogfárva kikélesztését megakadályozzák.

Erdély nagy fiának hódolt Hamilton

A magyar templom építésének első s az egyház szervezésének nyolcadik évfordulója alkalmával, husvét hétfőjén délelőtt, magyar és kanadai gyülekezet jelenlétében adta át Hornyánszky Miklós kiváló magyar festőművész Bethlen Gábor arcképét a hamiltoni magyar református egyháznak. Nemcsak a hamiltoni magyar gyülekezet nyert ezzel felbecsülhetetlen értékű ajándékot, mely iskolateremtő örökké díszíteni fogja, hanem Kanada kulturális és vallásos életében is hirdetője lesz a kép annak a felvilágosult, türelmes szellemnek, mely nemcsak Bethlent, s a szabad hazáját, Erdélyt, de általában minden igaz magyart jellemz, hiszen egyike ő legnagyobb nemzeti alakjainknak.



Hornyánszky Miklós munkában.

CSAK SANYARGATÁSOK ÉS TÖMEGES KIVÉGZÉSEK LIDÉRCNYOMÁSA EMLÉKEZTETI A MAGYAR NÉPET A 133 NAPOS RÉMURALOMRA — OROSZORSZAGBA VANDOROL KUN BELA JOBBKEZE — SZOVJET-FÖLDETT ÖRÖKÖLTEK SZEKSZÁRD SZEGÉNYEI

Arnóthy Mihály, Magyarország követe, mint értesülünk, már utnakindult Törökország felé, hogy legkésőbb április 20-án megnyissa a magyar követséget a szovjet-orosz fővárosban. Ezt megelőzőleg Petrovsky Adolf, a szovjet-magyarországi követe már átadta Budapesten megbízólevelét Horthy kormányzóknak. A két ország közötti diplomáciai összeköttetés, melyet elvben már február elején megkötöttek, így a gyakorlatban is helyreállott. Alighogy az új orosz követ átvette hivatalát, 13 kommunista agitátort tartóztattak le a titkosrendőrök. A magyar-orosz kereskedelmi szerződés egyik pontjában ugyanis a szovjet elismeri, hogy az államhatolmak jogában áll ártalmatlanná tenni a magyar alkotmány megdöntésére lázítókat.

Balkán felé irányuló, valamint a magyarországi kommunista agitációs munkát ő szervezte meg és irányította. Réval éveken át küldöztette futárát Magyarországra, csatlósait azonban a detektívek elfogták, sőt pörül járt maga Réval József is. A hihetetlen bolsevista agitátor ugyanis nem tudott már több 'ügyes' embert küldeni Magyarországra ezért elhatározta, hogy hazamegy. Ez volt a veszte, mert elfogták és 3 évi fegyházbüntetésre ítélték. Réval József március végén szabadult ki a szegedi Csillagbörtönből. Mint a fegyházból szabadult többi kommunista társainak, úgy neki is az volt a legelső ténylegese, hogy összeköttetést teremtsen a szovjet követséggel abból a célból, hogy mielőbb Oroszországba juthasson ki. Tekintettel azonban arra, hogy úgy Németországban mint Ausztriában az új politikai viszonyok következtében nem kívánatos elemet az illetékes hatóságok rögtön letartóztatnák, így a budapesti főkapitányság utlevezetésiához fordult azzal a kérdéssel, hogy kaphat-e Oroszországba azelő utlevelet? A politikai osztályok kijelentették, semmi akadály sincs annak, hogy utlevelet kapjon, vizummal azonban természetesen nem szolgálhatnak. A hírdet kommunistaik meg kellett várnia, amíg Budapesten a szovjetorszag követsége megszervezők.

MEGADÓZTATJA a tartomány az ugynevezett lánccsüzeket és az 5-25 ezer dollár közötti alapítókkal rendelkező részvénytársaságokat is, melyek mindaddig nem fizettek küllős adót. Kereken százezer dolláros jövedelmet remélnék az új adó révén, melyet a kormány nem akar közvetlenül a kisemberek behajtani.

Sask. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott. ANDERSON tartományi miniszterelnök — akit néptanársítói működése idejéből a magyaroktól Otthon környékén sokan személyesen is ismernek olvasóink közül — vége elárulta a reginai parlamentben, hogy legkésőbb júliusban megejtik a saskatchewani képviselőválasztásokat. Ugyanakkor élesen támadta az ellenzék a liberális kormány politikáját, de a konzervatív párti képviselők összetartása folytán a szokásos 5 szavazattöbbséggel, 27 szavazattal 22 ellenében bizalmat szavazott a képviselőház Andersonnak.

Boldog lehetne a magyarság, ha ma, 300 évvel Bethlen halála után, annyi jogot, előnyt élvezhetnének az elszakított területeken, mint Bethlen idején Erdély bevándorolt németsege és románásága élvezett! Helyesen jellemezzete meg az ünnepélyen Tiszt Kovács Károly, hogy a magyar nemzetnek három remény-csillaga ragyogott Bethlen idejében a szabad vallásyagkorlat, a szabad népevelés és a szabad Erdély. A nagy fejedelmek mindhárom bajnoka volt: ha kellett, harcolt a vallás- és politikai szabadságért, de senki ellen vélemltet nem táplált és mások véleményét tisztelgette; az általa alapított intézményekben felekezeti és faji különbséget tenni nem engedett és nemcsak kálmánista tudományos és vallásos irodalmat támogatott, de az első magyar római katolikus szentírás kiadásában is segített Káldi és fordítóinak.

zeti képtár és azután a montreali National Gallery mutatott be a műértő közönségnek. Gyermekeknek a benyomását bámulatos jelenetekben örökíti meg "From a life" című képsorozataiban, mely egy Belgiumban, hol évekig dolgozott, mint egyebütt dicsőretekkel halmozották el. Mercier bíboros arcképét a róla készült legjobb képek tartják. Részkarai első példányai a belga királyi birtokokban vannak és Angliában keresett arcképfestő volt. De Hornyánszky Miklós nemcsak a színeknek és formáknak művésze, hanem alapos műveltséggel és szóbeli tehetséggel megáldva, hatalmas képviselője

a magyar gondolatnak; ezért gyakran hívják meg művész-egyesületek előadását tartani, mert érzik, hogy ő nemcsak a magyarságot istenálította kincse, de a kanadai és általában angol-szász kultúrának is nyeresége. A kép leleplezése ünnepi ebéd követte, melyet az egyházbuzgó nőegyesülete szolgált fel. A kép leleplezése alkalmával meleg ünnepelésben részesült a jeles magyar festőművész. Bethlen Gábor, értelmes tekintete, férfias arca, szőrmestveggel díszítve, meggyiszniú dolmányja, sujtásos, aranyszinorós kék mentéje valóban felemelő benyomást keltenek.

Ezzel egyidejűleg, mintegy válaszul a magyar kormányra a szovjetekkel kötött megegyezésére, az Óhaza lakossága egyhangulag állást foglalt az oroszokkal való "barátkozás" ellen. Budapesten a Kossuth Lajos téren, közvetlenül az országház szomszédságában hatalmas szobornívvel lepleztek le a 133 napos vörös rémuralom 482 árthatatlan kivégzett vértanúja emlékére. Az ország népe általános gyászszal emlékezett meg a kommunista terrorcsapatok által "meglátogatott" 149 magyar falu halottairól, akiknek élettelen holtteste a falvak főúcainak akácfaírói hirdette a proletárdiktatúra "áldásait". Jellemző a sikkasztókból, csirkefogókból s börtöntöltelkekből alakult Kun Kormányra, hogy alig egy tucat búrduj akadt a kivégzettek között: szegény proletárok, munkások és földművelők fizettek életükkel, mert felemelték szavukat a vérben gázoló, fosztogató jakhecek ellen.

Que. A legtöbb vajast termelő tartomány, közel 1,400 tejtelleppel.

Alta. 3/4 millió 10, 850 ezer birka és 1 1/4 millió sertésállományával vezet.

Edmonton, az északi telepnek a külvilággal összekötő tartományi székhely a legutóbbi repülőjárat pilótájától érdekes felfedezésről értesülhetett. A North-West Territories sarkvidéki cserekereskedőgepcőpontja Aklavik mellett allig hat lábra a föld, illetve jég alatt gazdag szénregrége bukkantak. Miután az Edmontonból szállított szénbe a nagy távolság miatt \$25-be kerül tonnánként, a most talált bányavaalóság áldást jelent a lakosságra.

Összél döntenek Jurista sorsáról

ELNAPOLTA A BÜNYVÉNYEK A CHATHAMI ITTAS MAGYAR BONYOLULT BÜNYVÉNYEK TARGYALASAT — KÉT TITOKZATOSAN ELTÜNT TANU TISZTÁZHATNA A BAJBAJUTOTT MAGYAR SZEREPET — A "MI LAPUNK" VIGASZTALJA BÖRTÖNBEN KERÜLT HONFITÁRSUNKAT

Megirtuk, hogy Jurista Lajos közönségből kivándorolt Jurista Lajos sorsa őszig tehát semmiképpen sem dőlhet el, viszont rész többször fejtvevett egy Van Góthem nevű ottani hollandot, aki borzalmak sérüléseibe belehalt. Miután a chathamiai bíróság nem tudott megbirkózni a végzetlenül bonyolult bünyűgyel, az ítéletbe a szil üléseig elhalasztották a tárgyalást s Jurista Lajos mindaddig kénytelen a börtönben szynlődni.

Réval József, az egykori hírdet "Vörös Újság" szerkesztője Szovjet-Oroszországba kért utlevelet — a magyar hatóságoktól Réval Kun Bélának volt a jobbkeze. A kommunizmus eltörése után Bécsbe menekült és ott is telepedett meg. Kun Béla Moszkvából adta neki az utasításokat. Azzal bizta meg, hogy

Különös örökséghez jutott Szekszárd városa, amely eddig kitűnő városböröről is nevezetesen földbirtokot örökölt. Még pedig Szovjetorszagban. Szikora Anna énekesnő, aki sokat jótékonykodott, a szekszárdi kórházban 74 éves korában meghalt. Végrendeletében Szekszárd város szegényeit tette meg a szovjet által lefogalt birtoka örökösevé. Az ötezer holdacska így "elméletben" megvált. Jogerőn Szekszárd tulajdonára. Aude, ami a gyórlati birtokait illeti — bajok vannak. A jobbkeze. A kommunizmus eltörése után Bécsbe menekült és ott is telepedett meg. Kun Béla Moszkvából adta neki az utasításokat. Azzal bizta meg, hogy

DEPORTÁLTAK egy Glinroves nevű morfinista bevándorlót, akin az örültség jelei mutatkoztak. Cseh-Szlovákia ellenben nem fogadta el és visszaküldte a szerencsétlen embert, aki azóta a hamiltoni elmebetegintézetben ápolnak. Most előkerült Glinrovesnek egy deportálása előtt Montrealból írt levele, melyben beismeri egy asszony meggyilkolását, melynek alapján Kitchenerben az elcsótt áldozat családját meg is találták.

JÁTSZÓ-pajtását, a 10 éves Johnny MacFarlane-t borzalmak kegyetlenségével gyilkolta meg Powell River magyarlakta partvidéki iparvárosban egy 14 éves angol fiu, kinek nevét nem hozták nyilvánosságra. A veszedékesből származó gyilkosságot végrehajtó fiatalokru vádoltok elmeállapotát szakértőkkel vizsgáltatják meg, miután az a gyanu, hogy nem tökéletes.

Miután Kelet-Kanada magyar lakta városából többen érdeklődtek Jurista ismerősei bajba-keveredett honfitársunk ügyének állása iránt, érintkezésbe léptünk Douglas Kerr ügyvéddel, kitől a bünyűgye lényegére vonatkozólag sikerült megtudnunk a következőket:

Titkos szerződés Csehország felosztására?

A londoni "Daily Herald" jelent: A lengyel—cseh feszültség rohamosan növekedik. A félhivatalos lengyel lapok hangoztatják, hogy az egész lengyel nemzet fel fog zúdulni a csehországi lengyel kisebbség kiirtása ellen. A cseh diplomácia ezzel szemben nem maradhat télen. Tagadhatatlan, hogy a német-lengyel szerződés felkeltette Csehország bizalmatlanságát és most azzal vádolja Lengyelországot, hogy lehetővé tette hogy Németország minden erejét Csehország ellen összpontosítsa. A cseh lapok céloznak arra hogy Németország és Lengyelország titkos szerződést kötött Csehország felosztására.

ANNAK ellenére, hogy Jurista italosan távozott Jackson néger szeszcsempész lakásáról, legmegkezdőbb esetben is emberölésért vonják felelősségre őszszel és az sem lehetetlen, hogy gyilkosságának minősítik tettét. Ez utóbbi esetben aránytalanul hosszabb börtönbüntetést kell majd elszenvednie és éppen ezért az ügyvéd azon fáradozik, hogy a hallgatásba merülő tanukat vallomásra bírja. A történetből levonva a következtetést, Juristát tényleg kirabolták az éjjeli lebuiban, viszont az eddig tanúságot tevő szemtanuk elmentmondták a vádolt azon védekezésének, hogy Van Góthem lett volna a tolvaj. Mindenesetre igen gyanus, hogy a Juristával kártyázók közül kettő nyomtalanul eltűnt, noha rájuk mint koronatanukra okvetlen szükség volna.

LEGUJABB HIREK

MONTREAL hányattott, eladódott közigazgatása élére több mint 90 ezer szavazattal ismét Camilien Houde, már két ízben volt polgármester került. Ellenfelei egytől-egyig meg a választási biztositókat is elvesztették, oly nagy volt a lelkesedés Houde mellett, ki ádáz ellenfele Taschereau liberális tartományi kormányának. A választás során számtalan szavazóhelyen tettlegességre vetemedtek a kortesek, kik közül 153-at bekiészték. BOMBAMERENYLET szálalt megpózzák ki Bukaristában, mielőtt még Carol királyt, barátját Magda Lupeucut ettették volna láb alól. A letartóztatottak között találjuk a kormány több vezető tagját, sőt az oláh csendőrség országos főparancsnokát, a hadügyminisztérium államtitkárait stb. A hitlégió erdélyi rumánok árulták volna el a tervet. VERES összeütközésre került a sor Bruuszelben a kékingesek és 15 fascista szanvedett súlyosabb sebet, sőt az egyik vörös vereskedő bele is halt sérüléseibe. A NEMET kormány 100 millió dollárt helyezett a názi-rohamcsapatok részére kiállításba költésgetésében, ami Genfbe csábította a leszerelési gondolatnak zászlóvivőt. A németeken kívüli az oroszok és japánok lázas fegyverkezése tartja izgalomban a nemzetközi politika irányított és még egyszer mindent elkövetnek egy olyan megalapodás érdekében, mely megállítsa a lázas hadikészülődéseket. BUSHELENKENT 6 centtel lezállították a Nagy Tavak hajózási vállalatát a gabonaszállítás fuvardíját a Fort William—Montreal közötti vonalszakaszon. — Ugyancsak csökkentették hajórakományonként \$1,800-ai az angol vállalatok a Hudson Bay vizén közlekedő gabonaszállítás biztonsági díját. A RENDSZERTELEN relief-küldés folytán valószínűleg kirabolták az államincuztár a tartományok és közigazgatási kerületek — állítja King ellenzéki vezér. Az ottawai parlament óriási izgalommal tárgyalta április 12-én a birodalmi főkönyv részletes számadásait. FELROBBANT az Imperial olajfinomító vállalat Ontario Sarnia városában és márföldekre megégették a környéket a földrengéscsúrrú jelenség. Az elajgyár légszűrő-motorja robbant fel a lapzártág érkezés jelentések értelmében, egy munkás azonnal halált okozván. A katasztrófa okát és a sebesülteket számát még nem hozták nyilvánosságra.

36 INCHES jég borította az ideén a Nagy Tavakat, miért is kéri a hajózás megnyitása a világ ezen legnagyobb belföldi tengerreim. Port Arthurból máris utnak indult a Sin-Mac hajósvállalat "Whalen" nevű gőzöse, hogy utat törjön a Thunder öböl megpuhult jégén keresztül az élénkek ígérkező hajóforgalomnak.

VLADIVOSZTOK Ázsiai orosz kikötőből Victoriába érkező "Empress of Russia" Canadian Pacific személyszállító gőzös utasait napokig nem engedték ki szállni, miután az egyik kínai fűtő fertőző agylágyulásban megbetegedett. Az utasok közül husz beteg-gyanus kinaít április 21-ikén visszavisz a nagy tengerjáró a Csendes Óceán másik partjára.

HIGYJEN AZOKNAK, AKIK AZ ÖN JAVAT AKARJAK, —ÉS NE AZOKNAK, KIK HIZELEGNEK, HOGY KIFOSZTHASSÁK!

Man. 4,304 iskolásbaba 100 ezer tanuló jár évente. JUNIUSJUS elnapolták a tartományi képviselőház üléseit. A két hónapos szünetet a sok port felvert winnipegii villamos-közelkedési törvényjavaslat, valamint az Ottawában tárgyalás alatt álló "Marketing Control Act"-nek a tartományi kormány

HAZADNAK RENDELTENLŐL LEGY HIVE, OH MAGYAR!

MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSORSÁGI"

BUDAPEST-BUDAPEST-BUDAPEST

International Industries Fair



hoists the Union Jack to greet exhibitors or representatives from every part of the British Empire — May 4—14th. BUDAPEST, HUNGARY Only 10 hours from London via air, 32 hours by rail. A modern capital of an ancient land— a metropolis built on 48,000 acres, with a population of 1,421,000; 67 hotels, 30 theatres, 28 museums, 10 finest bathing establishments in the world, 1,760 tramcars, 1,410 autotaxis, 215 high speed buses ... The "Queen of the Danube"

The Center of Commerce with the Near East

BUDAPEST-BUDAPEST-BUDAPEST

MI UJSÁG A MEGYENKÉNYEN?

BÁCS-BODROG MEGYE

A trianoni határmenti kettős birtokon levő gazdák helyzete mind sulyosabbá válik. Legutóbb ismét bevonták a határ-
félépítési igazolványokat azzal az indoklással, hogy az új igazol-
ványokat hamarosan kiadják. Ez alatt az ürügy alatt ismét hete-
zig váratták a magyar gazdákat és ezzel is azt a célt szolgálják,
amit nyitlan be is vallottak, hogy addig gyötrik a határmenti ket-
fős birtokos magyar gazdákat, amíg eladják földjeiket és azok a
szereket kezére kerülnek.

BARANYA MEGYE

A Zengő hegység erdősege szélén nagyobb csoportokban
"huznak" a szalonkák. A párs, langyos időt szeretik a szalonkák
és a sötétség beállta után is éneklükkel töltik be a tájat.

CSIK MEGYE

Az Olt és a Maros áradása a csiki székely gazdák jelentős
részét koldusbotra juttatta. A székelyek adóelengedést kértek.
Az adóbejárat bizottság vezetője jelentésében megállapította,

KANADAI DOLLARJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát.
Zloty az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a
világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg alá-
írott nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajta kihozni, mi kész-
ségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a
hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok

Óhazai bélyegek

Mindenemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

hogy a lakosság helyzete valóban inséges és az adó behajtása
amugyis lehetetlen volna. A helyzetet nem ismerő sepiaszentgyör-
gyi adóhivatal viszont azon ürüggyel, hogy Csik megye lakossága
"jólétnek" örvend, a kivett adó szigorú behajtására utasította
az oláh fináncokat.

GYÖR MEGYE

Az oroszvári határrendőrség megfigyelte, hogy egy sánti-
tó férfi feltűnően sűrűn jár át a határon. Észrevették, hogy ortopé-
d cipőt visel, tulajdonosan vastag lappal. Megvizsgálták a cipőt
és ekkor kiderült, hogy gombnyomással szabályozható kettős tal-
pa van és a két talpbőr közül nagymennyiségű drágakő és ékszer
került elő. Beismerte később, hogy az utlevelet egy hadifogolytól
lopta el s a valódi neve Kosutics Károly székesfehérvári lakatos.

HAJDÚ MEGYE

Hortobágyon emlékművet állítanak fel, amelyen feltűntet-
tik, hogy a hatalmas pusztán a török hódoltság előtt tizenkét vi-
rágzó magyar falu állt és ezek azokban a harcokban pusztultak
el, amelyet a magyarság a nyugati kereszténység védelmében
folytatott.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

A kiskőrösi vendégházadó bolthelyiségében mérte a húst a
mult század huszas éveiben Petrovics István, Petőfi édesapja, a
"jó öreg korcsmáros", aki mint "vén zászlótartó" részt vett a lá-
zadó Jellasicsot megkergető győztes honvédseregben. Néhai
Petrovics István már 85 éve örökös nyugalomra tért a székháló-
asztal mellől, sőt a fogadó is évtizedek óta nincs már. Lebontot-
ták. Most a fogadó helyén új park fát, bokrait ültetnek és kiassák
az épület termésköböl megvetett alapfalait s emléktáblával jelölik
meg.

SZEBEN MEGYE

Binder János Nagyszében egyik patikájában gyomorfájás
ellen szódabikarbónát kért. A patikus beszélgetés közben véletle-
nül elcserélte a tégelyeket és patkánymérget adott Bindernek, aki
két óra múlva borzalmas kínok között kiszenvedett.

SZILÁGY MEGYE

Szükségomlyon egy oláh jelentést tett Orbán Ferenc ke-
reskedő ellen, akiről azt állítja, hogy Szilveszterkor az ott össze-
gyűlt magyarok éjjelkor elnékítették a Himnuszot, sőt őt is arra
kényszerítették, hogy azt állva végighallgassa. Időközben össze-
veszett Orbánnal és ennek hatása alatt elhatározta a feljelentést.
A rendőrség a megkésett feljelentés ellenére elrendelte a gyanu-
sítottak letartóztatását.

Uj erőt öntött a tavasz a magyarságba

Míg Kanadában sokhelyütt u-
tolósó mérget tombolja ki a tél—
az Oházában ragyog a tavasz, a
városi üzletekben szoronganak
a vevők; Budapesten most zaj-
lott le a tenyészállatvásár, a-
melynek forgalma kétszer any-
nyi volt, mint tavaly. Lassan el-
tűnik az emberek arcáról a két-
ségbeesés kifejezése, mindenki
mecsolyog és várja a fellendülés
végleges megszilárdulását.

Rég nem tekintettek az em-
berek ilyen reménykedéssel a
szörnyű korja 1928-ban még
19.138 embert vitt a sírba,
1930-ban 14.36-ot, már ötezer-
et kevesebbet, ugy hogy az 100
lélekre eső gümőkórhalálozás
2.3-ról 1.6-ra tehát kerekén egy
harmadrészel csökkent.
Az idegenben való boldogulá-

keresik és az ára száz százalé-
kal ugrott fel. A magyar gyü-
mölcs olyan pályát futott meg,
amilyenre még alig volt példa.

A tavaszi mezőgazdasági ki-
állításra a tenyészállatok eladá-
sából egymillió pengőt vettek be
a gazdák, ami kétszerese az elő-
ző évnek. Eladtak 44 darab
ment, 2087 pengős átlagáron,
459 bikát 903 pengős átlaggal,
14 tehenet 443 pengős árral,

920 kandszót, 360 kocat, 203
kost. Az idén elért átlagárak 30
százalékkal magasabbak mint a
tavalyiak voltak.

Földművelőknek, állattenyésztőknek tehát akadt egy kis ke-
reset, ha pedig nekik van, ugy
mindenkinek jut. A kereskedők
nem tudnak hova lenni a boldog
ságtól. Egyes áruházakban öt-
ven százalékos a forgalom e-
melkedése.

Két év múlva 9 millió lakosa lesz

Csonka-Magyarországnak

A Csonka-Magyarország né-
si lehetőségek elsorvadását jól
mutatják a kivándorlók számá-
nak csökkenéséről és a vissza-
vándorlásról szóló adatok, me-
lyek különösen érdekelhetik a
"mi lapunk" olvasóit.

1928-ban kivándorolt 5504 és
visszavándorolt 767, 1929-ben
kivándorolt 9661 és visszavá-
ndorolt 624. Ettől kezdve csökken a
ki- és állandóan emelkedik a
hazavándorlók száma. Éspedig:
1930-ban kivándorolt 6249 es
visszavándorolt 1000, 1931-ben

Az ország lélekszáma ehhez
képest 6 év alatt közel 300.000-
rel gyarapodott az 1928. évi 8,
555.000-ról az 1933. végén ki-
számított 8.837.000-re. Az el-
múlt év végén csak 163.000 lé-
lek hiányzott ahhoz, hogy az
ország lakossága 9 millió legyen.
Ezt a lélekszámot kb. 1936. vé-
gén fogja elérni Csonka-Ma-
gyarország, ha eddigi négygára-
podása változatlanul megma-
rad.

Biztató, sőt örvendetes jel az
egy éven aluli csecsemők halá-
lozásának javulása. 1928-ban
még 39.749, egy éven aluli cse-
csemő halt meg — 100 éveszü-
löttből 17.7 —, 1933-ban csak
26.284 (13.9%). Még örvendetes-
ebb azonban a gümőkór, a tüdő
vész pusztításának aláhanyatlá-
sa. A magyarság életének ez a
szörnyű korja 1928-ban még
19.138 embert vitt a sírba,
1930-ban 14.36-ot, már ötezer-
et kevesebbet, ugy hogy az 100
lélekre eső gümőkórhalálozás
2.3-ról 1.6-ra tehát kerekén egy
harmadrészel csökkent.
Az idegenben való boldogulá-

NEMIBAJOK

Elhanyagolt titkos beteg-
ségeknek szomorú követke-
zményeit senki el nem ke-
rülheti. Vegye elejét a ko-
molyabb bajnak. Hasz-
nálna azonnal a XXX jéll
készletet, mely e bajnak el-
ismert leghatásosabb
gyógyszere. A csomagolá-
sáról senki sem ismeri fel.
Titokban használhatja. A
készlet ára \$5.00.

A TISZTÁTLAN VÉR I-
DEZTE BETEGSÉGEK a-
zok, amelyeknek borzasztó
következmenyell ellen hala-
dékitalanul védekeznie kell!
Kitűnő és számtalan szor-
kipróbált szere a betegsé-
geknek a "Vörös Kereszt"
SARSAPARILLA JÓDKALI
vértisztító. Egy üveg \$1.25
és 5 üveg egy teljes kész-
let \$5.00.
VÖRÖS KERESZT PATIKA
12302 R. Buckeye Road,
CLEVELAND, OHIO.

A leggyorsabb út Magyarországra
BREMEN • EUROPA
New Yorkból Budapestig és vissza 3-ik osztályon — \$216.50
A Bremerhaven kikötőből, közvetlen a hajó mellől express
vonat indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig

Vagy utazzék a népszerű expresshajókon:
HAMBURG - DEUTSCHLAND
ALBERT BALLIN - NEW YORK
New Yorkból Budapestig és vissza 3-ik osztályon — \$198.50

Ugyancsak rendszeres hajóindulások közelednek Kálmánjaink.
New Yorkból Budapestig és vissza 3-ik osztályon — \$195.00
Kitűnő vasúti összeköttetés Brémából vagy Hamburgból

Felvilágosítást nyújt a helyi újság vagy
HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD
673 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN
Royal Bank Bldg., Jasper Ave., EDMONTON

Jelítség levelet kiadó továbbít
Árban Eredményben
KICSI NAGY
Egy számban való közlés ára 50 c,
három számban \$1.25
Szigorúan előre fizetendő

LEVELESDOHÁNYT sőtét vagy vilá-
g híradókat 10 fontos csomagokban
bérmentve szállítók Ontarioba \$1.25,
Quebec és Manitoba \$1.45, Saskatchewan
és Nova-Scotiába \$1.65, Albertába
\$1.80, British Columbia \$1.90. Cím:
Jos. Horváth Amherstburg, Ont. 24-34

KÖZÉPKORU, gyermektelen házpa-
r keres olyan lány, aki a házi mu-
kában és a kertben is tud segíteni. Va-
lamelyes angolul írni és olvasni tudni
szükséges. Jó otthon és havi tíz dollár
kezdőfizetés biztosítva van. Érdeklő-
dők levelet a kiadóhivatal továbbítja.
Jelíge "Jó otthon". 29-31

GABONA - TÖZSDE

BUZA — változatlan
No 1 66 cent; No 2 63 c; No 3 61 c
No 4 59 c; No 5 56 cent.

ZAB — változatlan
No 1 CW 35 cent; No 2 CW 31c

ARPA — változatlan
No 3 CW 35 cent No 4 CW 37 cent

LEN — 3 dentel esett
No 1 CW \$1.51 No 2 CW \$1.47

ROZS — változatlan
No 1 CW 46 cent No 3 CW 42 cent

PÉNZ-PIAC

(A Canadian Press ápr 10-i jelentése)
Amerikai dollár vételnél — \$1.00 3/16
Angol font — \$1.15
Magyar Pengő — 29.74 cent
Cseh korona — 4.17 cent
Jugo dinár — 2.28 cent
Rumán leu — 1.02 cent
Budapesti jegyzés 1934 máj 27-én
Kanadai dollár — P 3.31—3.51
Amerikai dollár — P 3.38—3.48

ÁLLAT - VASÁR

SZŐPÓS BORJU — 50 centtel esett
J6 5.00 — 6.00
Közepes 2.00 — 4.50

TINÓ — változatlan
J6 4.50 — 5.50
Közepes 3.50 — 4.25

OKOR — változatlan
J6 4.50 — 5.50
Közepes 3.50 — 4.25

Szilány — változatlan
J6 2.50 — 3.00

BIKA — változatlan
J6 2.00 — 2.75
Szilány 1.25 — 1.75

SERTÉS — változatlan
Válogatott \$7.10
Nehéz 6.50
Könnyű 6.00—6.75

No. 1. koca 5.00
No. 2. koca 5.00

BARANY — változatlan
J6 7.00 — 7.25
Szilány 3.50 — 5.00

BIRKA — változatlan
J6 1.50 — 1.75
Szilány 1.00 — 1.25

Benesék beismerik helyzetük tarthatatlanságát

A SZERBEK IS KÉNYTELENEK BEHÓDOLNI AZ UJ KÜLPOLITIKAI ÁRAMLATOKNAK — EGYEDÜL TITULESCU HADONASZIK A KISANTANT-VEZÉREK KÖZÜL, HOGY EZZEL IGYEKEZZÉK TAKARNI RUMANIA BOMLÁSÁT

A közelmúlt hetek folyamán az Oháza feldarabolásának értelm szerzői érdekes módon adták tudtul a világnak a római magyar-olasz-osztrák egyezményhez való "beleegyezésüket". Anélkül, hogy bárki is kérdezte volna a 15 évvel ezelőtt olyan betyáru "szakértő" kisebb ségi kalandorpolitikusokat, egyremásra nyilatkoztak a világlapok tudósítói előtt.

Mindenesetre meglepő, hogy Prága és Belgrád hirharsonál egészen más hangokat pengenek, mint eddig. Vannak, akik ezt a németek fegyverkezésével magyarázzák, még pedig úgy, hogy bármennyire revizió-ellenesek is Benesék, mégis nagyobb biztonságban érik magukat Mussolini köpenyegébe kapaszkodva — a hatalmas Németországgal szemben. Itt nem szabad figyelmen kívül hagyunk, hogy három millió német van Csehországban, sőt a tőlünk elszakított Délvidéken is igen erős a német propaganda.

Minden eddigi mesterséges hűsködsénnél többet árul el Benes egyik legújabb kijelentése, mely szerint áll tarthat 30—40 évig a mai állapot Középeurópában. A prágai megállapítás miallen, hogy az Alberta délnyugati vidéke alatt elterjedő olajér British Columbiába is áttérj-d.

Magyar labdarugók a világbajnoksági mérkőzéseken

Bulgária fővárosában, Szófiában győztes magyar válogatott csapat biztos közreműködője a világbajnoki futballturnénak. A tizenhatos döntőkörben az egyes csoportokból a következők vesznek részt: Az első csoportban Mexico legyőzte a Haiti ellen győztes Kubát és Romában fog május derekán szembeállni az Egyesült Államok csapatával és a mérkőzés győztese nyer jogosultságot a döntőben való részvételre. A második csoportban Brazília Pe ruval meccsel, míg a harmadik csoportban két mérkőzés volt Buenos Ayresben Argentína és Chile között.

A negyedik csoportban Egyiptom Kairóban 7:1-re győzött Paletsin ellen. Az ötödik csoportban Svédország kétszer győzött az észak ellen és kétszer a litvánok ellen s így bejutott már a döntőkörbe. A hatodik csoportban Spanyolország kétszer győzött a portugálok ellen, a hete-

Ont.

Ercsényiből több mint egy millió dollárnyi kincset hoztak felszínre.

HENRY miniszterelnököt és Price tartományi ügyészt élesen támadják a Jarvis bankár érdekeltségéhez tartozók. Az ont. bíróság ugyanis börtönbüntetésre ítélte a csalással valóldott értékpapír-kereskedőt. Politikai körökben a választást megelőző kormányellenes mozgalomnak tulajdonítják a Jarvis eset hánytorgatását.

KÉT KISFIU holtá égett, a család többi tagja pedig csak véletlen szerencze folytán menthette meg életét, midőn kigyuladt és a tüzőlők megérkezése előtt lángok martalékául esett egy fából épült ottawai ház. A család fő tagja szintén belehalt égési sebeibe.

B. C.

Kikötött évente 39 ezer göbös kereszt fel.

Man.

4.304 iskolájába 160 ezer tanuló jár évente.

NEMZETKÖZI "Béke-park"

létesül Manitoba és North Dakota határán, melynek munkálatait nagyrészt az Egyesült Államok kormánya végezteti. Április 22-ikére 280 munkást várnak, akiket Dunseith melletti táborhelyükről gépkocsikkal szállítanak minden nap a "Béke-

40 EZER mérőföldet tett meg hatalmas "Junkers" repülőgéppel a tél folyamán Edmonton és a Mackenzie folyó közötti telepek, bányák és vadfogó-álla- mások között Gilbert pilóta. A teljesen dur-aluminiumból készült német repülőgép minden- egyes útján három tonna rakományt megterhelten indult északi útjára és felbecsülhetetlen szolgálatot tett a tartomány leggyéribben lakott részén.

BORZALMAS öngyilkosságot követett el a 19 éves Myrtle Rossendahl, egy német származású edmontoni lány. Afeletti elkese- redésében, hogy udvarlója, egy ottani fűszeresegéd elhagyta, a szerencsétlen teremtés levelet te magát az edmontoni közúti magashidról és szörnyethalt. Holttestét csak másnapra talál- ták meg a 130 lábnyi mélységben.

FRASER folyó vadregényes völgyében olaj után kutat az új kormány, mely a tartomány természeti kincseinek alapsa- bb kihasználását is fel szeretné használni bevételének emelése sért. A Fraser völgykatlanának földtani alakulatai nagyban megegyeznek a szomszédos Washington állambeli Bellingham jellegzetességével és a szakértők szerint nem lehetetlen, hogy az Alberta délnyugati vidéke alatt elterjedő olajér British Columbiába is áttérj-d.